

1Н//905614(039)

Обзор работы

Программы развития ООН (ПРООН) в Беларуси за 2022 год

The background of the slide features a photograph of two hands wearing grey work gloves, carefully holding a small green pine sapling with its roots. The background is a soft-focus forest. Three blue horizontal bars with white text are overlaid on the right side of the image.

ИННОВАЦИИ для развития

ИНВЕСТИЦИИ в потенциал людей и природы

СОЦИАЛЬНАЯ поддержка

Содержание

Вступительное слово Постоянного представителя ПРООН в Беларуси Александры Соловьевой.....	3
ПРООН в Беларуси в 2022 году	5
Поддержка Беларуси в 2022 году	6
Тематика нашей работы и результаты	8
ИННОВАЦИИ ДЛЯ МЕСТНОГО РАЗВИТИЯ.....	14
ИННОВАЦИИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПРИРОДЫ И КЛИМАТА.....	19
ЦИФРОВЫЕ ИННОВАЦИИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ	23
НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ЦУР	27
ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И ОХРАНУ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ.....	28
СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА.....	31
НАШИ ПАРТНЕРЫ В СИСТЕМЕ ООН В БЕЛАРУСИ	36
НАШИ ПАРТНЕРЫ ПО РАЗВИТИЮ	37
ПРООН работает на глобальном, региональном и местном уровнях.....	38
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ.....	39



Вступительное слово Постоянного представителя ПРООН в Беларуси Александры Соловьевой

Пандемия COVID-19 и другие комплексные кризисы повлияли на динамику человеческого развития. Впервые за тридцать два года Индекс человеческого развития снизился в девяти из 10 стран мира. Экономические и социальные последствия COVID-19 усилили глобальный климатический и энергетический кризисы, спровоцировали рост стоимости жизни. Это сказалось на миллиардах людей во всем мире, вызвав у них чувство тревоги и ощущение неопределенности в том, какое будущее нас ждет.

Сегодня как никогда необходимо приложить больше усилий, чтобы сохранить полученный прогресс в человеческом развитии и придать больше позитивной динамики достижению Повестки дня в области устойчивого развития.

Эти усилия должны быть сосредоточены на инновациях, инвестициях и обеспечении социальной поддержки.

В 2022 году Программа развития ООН (ПРООН) в Беларуси вместе с национальными, местными и международными партнерами по развитию помогли масштабировать лучшие практики и инвестировали в новые подходы, решения и технологии для улучшения жизни людей и сохранения природы Беларуси.

Мы помогли интегрировать инновации в местное развитие. Опираясь на местную инициативу, партнерства с региональными органами власти, бизнесом, учреждениями образования, мы создавали

точки местного роста и инновационного развития. Через поддержку новых форм предпринимательства – 16 социальных и кластерных предприятий – мы помогли улучшить условия жизни людей в регионах, создавая новые рабочие места и обеспечивая уязвимые группы социальной и экономической поддержкой.

Продолжающийся кризис биоразнообразия и изменение климата потребовали от нас больше инновационных, основанных на природных решениях, подходов к вопросам сохранения экосистем и редких видов, утилизации отходов, повышения устойчивости национальной экономики перед последствиями климатических изменений. Так, вместе с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь мы помогли безопасно утилизировать 570 тонн непригодных пестицидов, разработали экономическую модель сокращения выбросов парниковых газов Республики Беларусь на период до 2050 года, содействовали переводу 109 тыс. км² природных территорий Беларуси в статус особо охраняемых.

Быстрое развитие цифровых технологий при их правильном использовании открывает новые возможности для развития. При нашей поддержке в 2022 году разработаны 19 новых цифровых решений для развития, включая 11 решений для восстанавливаемых черномыльских районов. Цифровые инновации помогли усилить устойчивость и положительный эффект наших решений в продвижении «зеленых» и «умных» городов, развитии энергоэффективности и экологического туризма, укреплении инфраструктуры

регионального предпринимательства. Здесь ведущую роль играет Лаборатория ПРООН в Беларуси по ускорению устойчивого развития, которая выступает генератором инновационных и цифровых решений.

Придание устойчивости и дальнейшее развитие полученных результатов во многом зависят от доступности финансовых ресурсов. Поэтому не случайно вопросы поиска и разработки новых моделей финансирования развития были приоритетными в нашей работе с национальными министерствами и финансовыми институтами. Вместе с Министерством экономики и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды мы провели комплексную оценку 24 государственных программ на 2021–2025 годы на предмет их содействия достижению ЦУР и новых возможностей для финансирования развития.

Стратегической задачей ПРООН в Беларуси являются инвестиции в развитие человеческого капитала через расширение экономических и социальных возможностей людей, качественное образование, развитие новых навыков и умений. Наша поддержка предпринимательства помогла успешно реализовать в регионах 55 бизнес-инициатив, разработать 20 готовых моделей для начала малого бизнеса. Создание трех центров и одного районного бизнес-инкубатора усилило местный потенциал в работе с инновационными знаниями в предпринимательстве, обмене опытом по новым практикам ведения бизнеса и доступу к финансированию. Более 600 предпринимателей приняли участие в консультациях по ведению и развитию своего бизнеса.

На протяжении 2022 года мы продолжали вкладывать знания, международную экспертизу и опыт в разработку проекта Национальной стратегии развития экономики замкнутого цикла (циркулярной экономики) Республики Беларусь до 2035 года. Через организацию четырех клубов юных экологов в районах, соседствующих с крупнейшими природными заказниками Беларуси, мы инвестировали в продвижение экологического образования и развитие навыков молодежи для «зеленого» будущего.

Для того чтобы справиться с новыми вызовами и неопределенностью, необходимо задействовать возможности инноваций и инвестировать в социальную поддержку. Обеспечение качественного медицинского обслуживания, образования, расширение возмож-

ностей уязвимых групп в экономике и трудоустройстве позволяют сформировать устойчивые сообщества и эффективно реагировать на вызовы. Например, в партнерстве с Министерством здравоохранения мы поставили современное медицинское оборудование в каждую четвертую больницу Беларуси. Создание информационной онлайн-платформы для социально-экономической интеграции беженцев и мигрантов стало возможным благодаря партнерству Лаборатории ПРООН в Беларуси по ускорению устойчивого развития с национальными партнерами и другими агентствами ООН в Беларуси.

Применение инноваций, инвестиции и усиление социальной защиты помогли нам комплексно и системно подойти к решению сложных задач и более полно содействовать поддержке национальных программ и стратегий развития.

В Обзоре мы собрали основные результаты и выводы работы ПРООН в Беларуси за 2022 год, в основе которых наша поддержка национальных приоритетов развития и укрепление человеческого потенциала. Однако мы на этом не останавливаемся. Мир остается в состоянии кризиса, а это значит, что вместе с партнерами мы продолжаем искать новые решения, применять инновации и социальную защиту, инвестировать в будущее, где никто не обделен вниманием.

